



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

---

## Κύκλος Δικαιωμάτων του Παιδιού

### Σύνοψη Διαμεσολάβησης

**Παιδιά διαζευγμένων μπορούν να ασφαλιστούν  
στον ασφαλιστικό φορέα του γονέα που έχει  
την επιμέλεια, χωρίς τη συναίνεση του άλλου γονέα**

---

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Γιώργος Μόσχος  
Ειδικοί Επιστήμονες: Αλεξάνδρα Μοσχοπούλου

---

ΙΟΥΝΙΟΣ 2011

**1. Διαζευγμένη μητέρα δύο παιδιών κατήγγειλε στον Συνήγορο του Πολίτη** ότι το Ε.Τ.Α.Α. (Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα Απασχολούμενων – Τομείς Μηχανικών και ΕΔΕ) απέρριψε την αίτησή της για διαγραφή των παιδιών από τον ασφαλιστικό φορέα του πατέρα (ΤΣΜΕΔΕ), προκειμένου να μπορέσει να τα μεταγράψει στο δικό της (ΟΠΑΔ). Η μητέρα που είχε την επιμέλεια των παιδιών επιθυμούσε τη μεταβολή, διότι ο πατέρας παρακρατούσε τα βιβλιάριά τους αποκλείοντας πρακτικά τη χρήση τους, ενώ δεν είχε καταβάλει τις εισφορές του στο ταμείο, με αποτέλεσμα να μην υφίσταται και νομικά ασφαλιστική κάλυψη των παιδιών.

**2. Η αίτηση της μητέρας απορρίφθηκε** από τη Διεύθυνση Υγείας και Πρόνοιας του Ε.Τ.Α.Α. με το αιτιολογικό ότι για τη διαγραφή απαιτείται η διαζευγμένη σύζυγος να υποβάλει θεωρημένη εξουσιοδότηση του πατέρα, τα βιβλιάρια των παιδιών και βεβαίωση από τον ασφαλιστικό της φορέα. Η παραπάνω Διεύθυνση άλλωστε στήριξε την άρνησή της στην προϋπόθεση που θέτει ο νόμος, ο ασφαλιστικός φορέας της διαζευγμένης και έχουσας την επιμέλεια μητέρας να παρέχει ευνοϊκότερη κάλυψη. Δεν προέβη ωστόσο σε συγκριτική εκτίμηση, ούτε παρέπεμψε για την εκτίμηση αυτή στη Διεύθυνση Νομικών Υποθέσεων του Ε.Τ.Α.Α. προκειμένου να αποφανθεί, αλλά εξέδωσε απορριπτική απόφαση με τη διατύπωση ότι η προϋπόθεση σχετικά με τον ευνοϊκότερο χαρακτήρα της ασφάλισης «... δεν κρίνεται αυτοτελώς από την μητέρα η οποία έχει την επιμέλεια των παιδιών».

**3. Ο Συνήγορος του Πολίτη υποστήριξε** με έγγραφό του ότι η μητέρα νομιμοποιείτο να ζητήσει αυτοτελώς τη διαγραφή των παιδιών της από το Ε.Τ.Α.Α., δεδομένου ότι ήταν διαζευγμένη από τον άμεσα ασφαλισμένο πατέρα, ασκούσε την επιμέλεια των παιδιών και ο νόμος (Ν. 997/1979) δεν θέτει ως προϋπόθεση την εξουσιοδότηση ή έστω τη συναίνεση του άμεσα ασφαλισμένου. Σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο της ασφάλισης και την κρίση ως προς τον ευνοϊκότερο ή μη χαρακτήρα της, υποστηρίχθηκε από την Αρχή ότι το δικαίωμα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των ανηλίκων δεν διασφαλιζόταν νομικά και πραγματικά μέσω του φορέα του πατέρα (μη καταβολή εισφορών από τον άμεσα ασφαλισμένο, μη θεώρηση βιβλιαρίων, μη κατοχή βιβλιαρίων από τους δικαιούχους), χωρίς υπαιτιότητα των προστατευόμενων μελών. Επομένως, η αρμόδια Διεύθυνση όφειλε είτε να υποδείξει νόμιμο και πρακτικό τρόπο απολαβής των παροχών του ΤΣΜΕΔΕ εκ μέρους των παιδιών, τεκμηριώνοντας μάλιστα την κρίση περί ευνοϊκότερης κάλυψης σε σύγκριση με το φορέα της μητέρας, είτε να κάνει δεκτό το αίτημα διαγραφής.

**4. Μετά από επανειλημμένες επικοινωνίες του Συνηγόρου** με τους αρμόδιους φορείς, ώστε να αποτραπεί περαιτέρω ταλαιπωρία και διακινδύνευση της υγείας των ανηλίκων, η Διεύθυνση Νομικών Υποθέσεων του Ε.Τ.Α.Α. γνωμοδότησε προς τη Διεύθυνση Υγείας και Πρόνοιας του ταμείου ότι οφείλει να ικανοποιήσει το αίτημα της μητέρας. Με την περαιτέρω άτυπη διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη πραγματοποιήθηκε τελικά η διαγραφή των παιδιών από το Ε.Τ.Α.Α. και η εγγραφή τους στον ΟΠΑΔ.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:

Τμήμα Επικοινωνίας

Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ.210 7289610 κιν. 6979448887

Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ.210 7289604 κιν. 6979362413

Παραγιούς Πέτρος τηλ 210 7289625 κιν. 6977366424